

## **Секция «Государственное и муниципальное управление»**

### **Развитие и совершенствование государственной молодежной политики на федеральном и региональном уровне**

*Шишкина С.И.<sup>1</sup>, Климова В.С.<sup>2</sup>*

*1 - Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова,*

*ИЭИУ, 2 - Алтайский государственный технический университет им. И.И.*

*Ползунова, Институт экономики и управления, Барнаул, Россия*

*E-mail: gyttiere@mail.ru*

Государственная молодёжная политика представляет собой целостную систему государственных приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодёжи, для развития её потенциала в интересах Российской Федерации.

Стратегия Государственной молодежной политики определяет ее цель, приоритеты, меры, реализация которых обеспечит решение многих социально-экономических задач России в современном мире. Механизм реализации Стратегии на федеральном уровне предусматривает проведение семи проектов: «Российская молодежная информационная сеть новый взгляд», «Доброволец России», «Карьера», «Молодая семья России», «Команда», «Успех в твоих руках», «Шаг навстречу».

В рамках направления «Российская молодежная информационная сеть «Новый взгляд»» предусмотрены проекты: развитие систем информирования и программ социального освещения по всему спектру вопросов жизни молодежи в обществе; развитие информационно-консалтинговой помощи молодежи, развитие молодежных информационных проектов и программ; популяризация среди молодежи ценностей российского общества средствами социальной рекламы; разработка специальных проектов, уравнивающих возможности молодежи, проживающей в сельских и удаленных районах в поиске, применении и распространении актуальной информации; участие в международных информационных молодежных проектах, направленных на взаимное проникновение ценностей российской и мировой культуры. Проект «Всероссийский стройотряд» является одним из важных проектов данного направления, целью которого является развитие форм самоорганизации молодежи в экономической деятельности. Так на территории Алтайского края успешно реализуется данный проект, активные студенты Алтайского края являются бойцами строительных, педагогических, сервисных, проводниковых отрядов.

В рамках реализации направления «Доброволец России» будут реализованы следующие проекты: формирование банков данных о потребностях и возможностях организации добровольческого труда молодежи в регионах России; привлечение молодежи к добровольческому труду. На территории Алтайского края таким проектом являются волонтерские акции «Снежный десант», где молодежь Алтая помогает сельскому населению районов и деревень Алтая.

В рамках реализации приоритетного направления «Карьера» будут реализованы проекты, направленные: на вовлечение молодежи в профессионально ориентированную деятельность трудовых объединений, студенческих отрядов, молодежных бирж труда и других форм занятости молодежи; на внедрение форм и технологии профессионального и социально-правового просвещения и ориентирования молодежи, помощи в планировании и развитии эффективной карьеры молодежи на рынке труда; на внедрение эффек-

тивных программ развития социальной компетентности молодежи. На региональном уровне реализация данного направления проходит в виде ежегодного международного молодежного управленческого форума АТР, целью которого является включение талантливых управленцев и молодежных команд в процесс наиболее актуальных задач различных сфер: бизнеса, государственного управления, общественно-политической жизни, творчества.

В рамках направления «Молодая семья России» предполагается реализация проектов по: пропаганде семейных ценностей среди молодежи; формированию механизмов поддержки молодой семьи, в том числе по созданию стартовых возможностей, необходимых для становления молодой семьи; по подготовке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к созданию благополучной семьи. На базе данного направления в Алтайском крае существует федеральная целевая программа "Обеспечение жильем или улучшение жилищных условий молодых семей в г. Барнауле на 2006-2010 гг. цель которой оказание поддержки молодым семьям, признанным в установленном порядке нуждающимися в улучшении жилищных условий; предоставление молодым семьям субсидий на приобретение жилья, в том числе на уплату первоначального взноса при получении ипотечного жилищного кредита или займа на приобретение жилья.

В рамках приоритетного направления «Шаг навстречу» будут реализованы проекты, направленные на: выявление типичных и вновь складывающихся групп молодежи, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

В рамках приоритетных направлений «Команда» и «Успех в твоих руках» будут реализованы проекты по решению следующих задач: распространение эффективных моделей и форм участия молодежи в управлении общественной жизнью; развитие моделей и программ лидерской подготовки молодежи; привлечение молодежи к участию в общественной и общественно-политической жизни, вовлечение молодых людей в деятельность органов самоуправления в различных сферах жизни общества. В данном направлении на территории Алтайского края реализуются такие программы как «Ты - предприниматель», проект "Новые лица".

Одной из приоритетных задач в системе государственной молодежной политики последнее время становится ювенальная юстиция, как специальная система взаимодействующих институтов, занимающихся защитой прав и интересов несовершеннолетних, профилактикой детской беспризорности, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Важным направлением развития России является формирование гражданского общества, развитие социальной активности молодежи, гражданского самосознания через участие в различных молодежных и детских общественных объединениях.

На 1 января 2006 года в Федеральный реестр молодежных и детских общественных объединений, пользующихся государственной поддержкой, который ведется в соответствии с Федеральным законом "О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений", включена 31 организация: из них: 8 детских, 23 молодежных; 29 общероссийских, 2 международных.

К наиболее крупным молодежным общественным объединениям можно отнести общероссийскую общественную организацию «Российский Союз Молодежи», общероссийскую общественную организацию «Союз эмжековцев России» (Союз МЖК), общероссийскую общественную организацию «Молодежный союз юристов Российской Федера-

ции», общероссийскую общественную организацию «Национальная молодежная лига». Наиболее крупными детскими общественными объединениями являются Международный союз детских общественных объединений «Союз пионерских организаций – Федерация детских организаций» (СПО-ФДО), общероссийская общественная организация «Детские и молодежные социальные инициативы» (ДИМСИ). Активизировалось возродившееся на рубеже 90-х годов скаутское движение.

Создаются молодежные движения политических партий: Всероссийская общественная организация «Молодая Гвардия Единой России», молодежная движение партии «Справедливая Россия», «Аграрный молодежный союз» (молодежная организация Российской аграрной партии), Союз коммунистической молодежи, Молодежное движение СПС, молодежная организация ЛДПР и др.

Важной особенностью современного общественного движения является его неравномерное распределение по стране. Большая часть союзов детей и молодежи сосредоточена в крупных городах – Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирске, Екатеринбурге, Волгограде, Саратове, в некоторых других крупных экономических центрах, входящих в состав Российской Федерации.

Реализация государственной молодежной политики сталкивается с рядом проблем, которые тормозят ее развитие. Так например, недостаточность финансирования – одна из основных проблем реализации молодежной политики. Бюджетные средства направляются не на долгосрочные программы, которые могут комплексно решать проблемы молодежи (например, ФЦП «Молодежь России» не была включена в федеральный бюджет 2011-2013гг.), а на единичные мероприятия.

Основным объектом бюджетного финансирования является подпрограмма «Обеспечение жильем молодой семьи» ФЦП «Жилище», которая критикуется за излишние ограничения и бюрократизм. Внебюджетное материальное обеспечение не стимулируется на федеральном уровне. Основная идея региональной политики в Алтайском крае – стимулирование молодежного предпринимательства и волонтерских движений. В крае реализуются проекты «Молодежное предпринимательство», региональные власти поддерживают создание студенческих бизнес-инкубаторов, центров поддержки молодежного предпринимательства.

Безынициативность и безответственность молодежи, как следствие разрушения системы ценностей, приводит к ее социальной бесполезности и к взаимонепониманию между молодежью и обществом.

Молодежная политика стратегически должна быть направлена на развитие у молодежи таких ценностей, как семья, преемственность поколений, уважение к истории, гражданственность, патриотизм, трудолюбие, здоровье и др., в ином случае молодежь будет неспособна адекватно решать стоящие перед ней задачи. Молодежь слабо вовлечена в политическую сферу. Активными участниками политического процесса являются от 1% до 6% российской молодежи. Властные структуры имеют недостаточно полное представление о проблемах молодежи и путях их решения.

Основными способами совершенствования государственной молодежной политики как на федеральном, так на региональном уровнях могут являться такие меры как

- повышение имиджа государства, создание позитивного имиджа бюрократа и бюрократии как системы, развитие методов и способов политического просвещения;
- развитие производственной сферы для расширения рабочих мест, обременение биз-

неса квотами на рабочие места для молодёжи, освобождение от всех видов налогов молодых людей, входящих на профессиональный рынок труда на первые 3-4 года;

- усиление внимание к национальным особенностям проживающих на территории нашей страны народов, вместо стремления уравнивать представителей всех национальностей; стимулировать интерес молодёжи к особенностям различных культур, как к богатству данной страны путём проведения открытых фестивалей, ярмарок, выставок-продаж.

### **Литература**

1. Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации
2. ФЗ «О государственной поддержке молодежных и детских объединений»: <http://mon.gov.ru>
3. Закон N 87-ЗС «О государственной региональной молодежной политике в Алтайском крае»: <http://www.eduhmao.ru/info/9/6568/84635>